Pobrano z arkusze24.pt
CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu

Nazwa kwalifikacji: Eksploatacja maszyn, urzadzen i instalacji elektrycznych
Oznaczenie kwalifikacji: EE.26

Wersja arkusza: SG
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Instrukcja dla zdajgcego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 13 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczgcemu zespolu nadzorujgcego.

2. Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktdérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikaciji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL”,

— wpisz swojg date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy sig z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czesc pisemng egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

=R ‘

9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates odpowiedz
JA”:

Nookow

JEIEIE

11. Staraj sie wyraznie zaznaczac¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz, otocz
ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

@ @ -‘

12.  Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukgji.

Pamietaj, ze oddajesz przewodniczgcemu zespofu nadzorujgcego tylko KARTE ODPOWIEDZI.
Powodzenia!
*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamos¢

Ukiad graficzny
© CKE 2020



Pobrano z arkusze24.pl
Zadanie 1.

Prawo budowlane wymaga, aby obiekty budowlane i budynki mieszkalne jednorodzinne byly w czasie ich
uzytkowania poddawane kontroli okresowej pod katem poprawnosci dziatania instalacji elektrycznej i/lub
piorunochronnej, co najmniej raz na

A. 2lata.
B. 8 lata.
C. 4lata.
D. 5lat.

Zadanie 2.

Osoba posiadajgca wytacznie kwalifikacje dotyczace eksploatacji urzadzen, instalacji i sieci elektrycznych
nie moze wykonywac

A. obslugii konserwaciji sieci.

B. montazu i remontéw instalacji.

C. nadzoru nad eksploatacjg sieci.

D. prac kontrolno-pomiarowych urzadzen.

Zadanie 3.

W czasie ogledzin instalacji elektrycznej stwierdzono, ze dwa przewody fazowe na wejsciu nadprgdowego
wylgcznika instalacyjnego zabezpieczajgcego trojfazowy obwod odbiorczy sg zamienione kolejnoscig. Moze
to spowodowac

A. mnigjszg moc urzadzen grzewczych.

B. niewtasciwg prace zbiorczego licznika energii.

C. odwrotny kierunek wirowania watéw maszyn elektrycznych.

D. natychmiastowe zadziatanie wytgcznika réznicowoprgdowego.

Zadanie 4.

Na rysunku przedstawiono

lokalizator przewodoéw.

miernik rezystancji uziemienia.
przyrzad do badania kolejnosci faz.
tester wytgcznika réznicowoprgdowego.

oo
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Zadanie 5.

Ktory parametr dotyczy wytgcznie miernika analogowego?

A. Czulosé.

B. Rozdzielczosé.

C. Klasa doktadnosci.

D. Liczba cyfr znaczacych.

Zadanie 6.

Na rysunku przedstawiono przyrzad przygotowany bezposrednio do pomiaru

A. mocy biernej.

B. mocy czynnej.

C. impedanciji petli zwarcia.

D. rezystancji izolacji odbiornika.

Zadanie 7.

Do sprawdzenia stykow wylgcznikow instalacyjnych przed ich montazem w instalacji elektrycznej nalezy uzyc

A. omomierza.
B. waromierza.
C. watomierza.
D. czestosciomierza.

Strona 3z 13



Zadanie 8.

Na ktorym rysunku przedstawiono ukfad do pomiaru rezystancji uziomu?
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Zadanie 9.
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W tabeli zamieszczono wyniki pomiaréw rezystanciji przewodu elektrycznego przedstawionego na rysunku.
Na ich podstawie mozna stwierdzi¢, ze zyta

A.

B.
C.
D.

L ma przerwe.
N ma przerwe.

L jest zwarta z N.
PE jest zwarta z N.

Zadanie 10.

Podczas pomiaru parametrow wytgcznika réznicowopragdowego o znamionowym pradzie réznicowym 30 mA
uzyskano warto$¢ pradu zadziatania wytgcznika 20 mA i czas zadziatania 16 ms. Ktdra ocena wyniku tych

pomiarow jest prawdziwa?

A.
B.
C.

Punkty Wartos't':“
pomiarowe rezys;l}ancll
L1 -L2 0,3
N1 — N2 o0
PE1 - PE2 0,3
L1-PE1 00
L1 — N1 o0
N1 - PE1 o0

PE.2

N.2
L2

/

)

N.1
L1

Wartos¢ pradu zadziatania i czasu zadziatania wytgcznika sg zgodne z wymaganiami.
Wartos¢ pradu zadziatania i czasu zadziatania wytgcznika sg niezgodne z wymaganiami.
Wartos¢ pradu zadziatania wytgcznika jest zgodna z wymaganiami, lecz za dlugi jest czas jego

zadziatania.

Wartosc pradu zadziatania wytgcznika jest niezgodna z wymaganiami, a czas jego zadziatania jest

wystarczajgco krotki.
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Zadanie 11.
Pomiar pomiedzy zaciskami £mlerzona w_a!rtosc L
rezystancji Q M
L/Q2: L pozycja 1 tgcznika Q2 0,3
L/Q2: L pozycja 3 lgcznika Q2 %0
L/Q2: L pozycja 1 tacznika Q1 0,3
L/Q2: L pozycja 3 tacznika Q1 o0
Q2: L/H:X1 0,3
H: X1/H:X2 50
H: X2/N 0,3

Wykonano pomiar ciggtosci w instalacji oswietleniowej przedstawionej na schemacie. Na podstawie
pomiarow mozna stwierdzi¢, ze zaréwka

A. nigdy nie bedzie swiecic.

B. bedzie zatagczana wytgcznie tgcznikiem Q1.

C. Swieci zawsze, niezaleznie od potozenia tgcznikow.

D. bedzie zalgczana i wytgczana tgcznikiem Q1 lub tgcznikiem Q2.

Zadanie 12.

l._\l‘l = 30 mA

ol
Iy = 30 mA
Al

lapy = 10mA Ian =30 mA
[=x] l=nl
o Lal Al

5

lAn = 30 mA

Al

. il W il

——— T g
Obwitd rozdzielczy t s 1s Obsrady odbiorcze

Podczas eksploatacji instalacji elektrycznej, w ktorej zastosowano wylgczniki réznicowoprgdowe,
stwierdzono czeste zadziatanie wytgcznika réznicowoprgdowego oznaczonego symbolem X. Jaka jest tego
przyczyna?

A. Niejednakowe obcigzenie obwodéw odbiorczych.

B. Niewlasciwe dziatanie jednego z wytgcznikow bezzwtocznych.

C. Zastosowano wytgcznik X o zbyt matym znamionowym pradzie roznicowym.

D. Zastosowano w obwodzie wytgcznika X urzgdzenia o zbyt duzej mocy znamionowe;.
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Zadanie 13.
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Na podstawie danych z tabeli dobierz minimalny przekréj przewodu miedzianego jednozytowego do instaladji
o napieciu 230 V, wykonanej w listwach instalacyjnych na $cianie, zasilajgcej 5 zaréwek potaczonych

réwnolegle, kazda o mocy 100 W.

1,5 mm?
2,5 mm?
4 mm?
6 mm?

ooOw>

Zadanie 14.

Otnaczenle Al | A2 81 | B2
Mh‘ '.' Rurki 1 kanaty (listwy) Rurki i kanaty {(listwy)
.||‘}C|:-c—‘|'..ll; nstalacyjne pod tynkiem instalacyjne na scianie
ke Przewody Przewody Przewody Przewody

) jednozytowe wielozylowe jednozylowe wielozylowe
Liczba

belg donyek 2 3 2 3 2 3 2 3

iyl

Przekrd) Prad Prad Prad Prad Prad Brad Prad Prad
[rm’) (A] [A] (A [A) [A] [A] [A) (A)

1.5 18,5 145 155 14 185 165 175 16
25 21 19 19.5 18.5 25 22 24 21
4 28 25 27 24 34 30 32 29
& 36 33 34 31 43 38 a0 36

Dla przewodu miedzianego o diugosci 41 m i przekroju 2,5 mm? pracujgcego w sieci jednofazowe;
0 U,= 230 Vi cosp = 0,95 wyznacz spadek napiecia przy obcigzeniu pragdem nominalnym |,= 16 A. Do
obliczen wykorzystaj zamieszczony wzor.

0,14 %
0,39 %
1,42 %
3,94 %

oo

y AUy - Uy - S
~200- I, - cosp
gdzie:
AUy, — dopuszczalny spadek napigcia;
L — dtugosc¢ przewodu, m;
I, = prad znamionowy, A;
U, — napiecie znamionowe, V,
§ — pole przekroju poprzecznego zyt linii, mm?;
cosgp — wspolczynnik mocy;
¥ =55 m/Q:mm? —konduktywnosé miedzi.

L
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Zadanie 15.

Y

Stwierdzono przerwe w zytach przewodow w instalacji elektrycznej pomiedzy dwoma kolejnymi przewodami
potgczonymi ztgczkg WAGO przedstawiong na rysunku. Usuwanie usterek nalezy zaczg¢ od sprawdzenia

A. wartosci napigcia zasilania.

B. wartosci impedancji petli zwarcia.

C. stanu mechanicznych polgczen przewodoéw.
D. wartosci rezystancji przewodu uziemiajgcego.

Zadanie 16.

Oznaczenie YDY 4x2,5 informuje, ze w przewodzie

A. wystepuje piec zyt.

B. zyly sg z aluminium.

C. nie ma powloki zewnetrznej.

D. powtoka zewnetrzna jest z polwinitu.

Zadanie 17.

Ktorego z przewodow przedstawionych na rysunkach nie mozna uzy¢ do utozenia w instalacji gniazdkowe;j
podtynkowej w sieci typu TN-C-S?
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Zadanie 18.

Urzadzenie oznaczone na tabliczce znamionowej przedstawionym symbolem

A. musi byC separowane elektrycznie.
B. ma podwdjng lub wzmocniong izolacje.

C. musi by¢ umieszczone poza zasiegiem reki.

D

. jest zasilane z sieci niskich napiec¢ bezpiecznych.

Zadanie 19.

Okresl na podstawie tabeli, jakiego koloru oczko powinna mie¢ wktadka topikowa bezpiecznika, ktérym
nalezy zabezpieczy¢ obwod zasilajgcy odbiornik o pradzie znamionowym |, = 24 A.

Prad znamionowy I,(A) Kolor

A. Zdtego.

B. Roézowego. 2 _

C. Brazowego. 4

D. Niebieskiego. 6 _
10 Czerwony
16 Szary
20
25
35
50 Biaty
63 ‘Miedziany
80 Srebrny
100 Czerwony
125 Zotty
160 Miedziany
200

Zadanie 20.

Na rysunku przedstawiono sposéb ochrony przeciwporazeniowej realizowany poprzez zastosowanie

A. bardzo niskich napiec.

B. izolowania stanowiska. -
C. potgczen wyréwnawczych. Imqw
D. i o o . . ¥

. izolacji podwojnej lub wzmocnione;.

Zadanie 21.

Obudowa gniazda wtyczkowego, montowanego w tazience w obiekcie prywatnym powinna posiadac stopien
ochrony co najmniej

A. IP21
B. IP22
C. IP41
D. IP44
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Zadanie 22.

lle wynosi maksymalny czas samoczynnego wyltgczenia zasilania dla zapewnienia ochrony
przeciwporazeniowej przy uszkodzeniu w obwodach odbiorczych o pradzie znamionowym I, < 32 A
w uktadzie sieciowym TN jednofazowej instalacji o napieciu 230 V?

0,1s
02s
04s
50s

oo w>

Zadanie 23.
Ktéra z czynnosci nie wehodzi w zakres ogledzin instalacji elektrycznej?

A. Sprawdzenie poprawnosci montazu instalacji.

B. Sprawdzenie poprawnosci doboru elementow instalacji.

C. Sprawdzenie prawidtowego oznaczenia przewodow neutralnych i ochronnych.

D. Wykonanie pomiaréw i proéb elektrycznych w celu sprawdzenia skutecznosci zastosowanych
w instalacji rozwigzan.

Zadanie 24.

Ktéry tacznik oznacza sie na schematach instalacji elektrycznych symbolem graficznym przedstawionym na
rysunku?

A. Hotelowy.
B. Krzyzowy.
C. Schodowy.
D. Swiecznikowy.

Zadanie 25.
Ktéry uktad sieci niskiego napigecia przedstawiono na schemacie?
AT :Berﬁra.mr |1Jb
B. TT N 1
C. TN-C — .
D. TN-C-S e .
PEN :
j PE
| o
Zemia Zhcamia
Zadanie 26.

Ktére z wymienionych prac s dozwolone w instalacjach elektrycznych niewytgczonych spod napigcia
w uktadzie sieciowym TN?

A. Wymiana wktadek bezpiecznikowych.
B. Dokrecanie przewodéw w zaciskach.
C. Pomiar rezystancji izolacji instalaciji.
D. Wymiana gniazd wtyczkowych.
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Zadanie 27.

Do zadan osdéb obstugujgcych urzgdzenia elektryczne zalicza sig czynnosci zwigzane z

A. uruchamianiem i zatrzymywaniem urzadzen.

B. ogledzinami urzgdzer wymagajgcych demontazu.

C. przeglagdami urzadzen wymagajgcych demontazu.

D. kierowaniem czynno$ciami oséb zajmujgcych sie obsiuga.

Zadanie 28.

W przypadku wystgpienia zagrozenia bezpieczenstwa obstugi lub otoczenia oraz w razie stwierdzenia
uszkodzen lub zaktécen uniemozliwiajgcych normalng eksploatacje, urzadzenie napgdowe powinno byc¢
wylgczone

A. natychmiast.

B. po uprzednim powiadomieniu przetozonego.

C. po uzyskaniu ustnego polecenia przetozonego.

D. po uzyskaniu pisemnego polecenia przetozonego.

Zadanie 29.

Do pomiaru rezystancji izolacji miedzy uzwojeniami stojana silnika indukcyjnego klatkowego nalezy
zastosowac

A. omomierz.

B. woltomierz.

C. amperomierz.
D. megaomomierz.

Zadanie 30.

Ktory z przedstawionych na rysunkach przyrzadéw nalezy zastosowac¢ do pomiaru temperatury obudowy
silnika elektrycznego?
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Zadanie 31.
Obcigzalnos¢ pragdowa diugotrwata przewod ow miedzianych, w amperach
Izolacja PVC, trzy zyly obciazone
Temperatura zyly: 70 °C. Temperatura otoczenia: 30 °C w powietrzu, 20 °C w ziemi
utozenie A1 A2 B1 B2 C D
4 mm? 24 23 28 27 32 31
£
o 6 mm? 31 29 36 34 41 39
0
S| 10 mme 42 39 50 46 57 52
a
16 mm? 56 52 68 62 76 67

Korzystajgc z przedstawionej tabeli obcigzalnosci diugotrwatej dobierz minimalny przekrdj przewodow dla
instalacji tréjffazowej utozonej przewodami YDY w rurze instalacyjnej na sScianie drewnianej (sposob B2).
Wartos¢ przewidywanego pradu obcigzenia instalacji wynosi 36 A.
A. 4 mm?
B. 6 mm?
C. 10 mm?
D. 16 mm?

Zadanie 32.

Ktorg zmiang wywota zmniejszenie czestotliwosci napigcia zasilajgcego silnik w pracy asynchronicznego
silnika jednofazowego sterowanego przez falownik?

A. Spadek momentu obrotowego.

B. Wzrost predkosci obrotowe;j silnika.

C. Spadek predkosci obrotowej silnika.

D. Wozrost liczby biegundw magnetycznych.

Zadanie 33.

Wartos¢ dolnego napigcia transformatora obnizajgcego napiecie jest mniejsza od wartosci znamionowe;.
Przyczyng tego moze byc¢

A. przerwa w uzwojeniu gornym.
B. przerwa w uzwojeniu dolnym.
C. zwarcie czesci zwojow w uzwojeniu gornym.
D. zwarcie czesci zwojow w uzwojeniu dolnym.

Zadanie 34.

W mostku Gretza o parametrach znamionowych I,= 100 Ai U, =1 000 V uszkodzeniu ulegta jedna z diod.
Ktory z elementow nalezy dobrac, aby dokonac naprawy urzadzenia?

A. BYP680-500 (5A/500V)

B. D66-100RO-08-0-Y (100A/100V)

C. D51-150-20-RO-DA1(150A/2 000V)
D. D52-100-03-NO-DAA (100A/150V)
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Zadanie 35.
Na jakg maksymalng wartos¢ pradu mozna nastawi¢ wytgcznik silnikowy zabezpieczajgcy silnik, ktérego
tabliczke znamionowg przedstawiono na rysunku, aby byt on skutecznie zabezpieczony przed
przecigzeniem, jesli uzwojenia silnika potgczono w trojkat i zasilono napieciem o czestotliwosé 50 Hz?

A. 40A :
B. 46A o [TypSK8OLA 117 i ] &
C. 48A 3~Mot. l:;a;_"_’ 0 . E
D. 52A C€ BN o]
o 50Hz] 230/400 VA/Y
3,64/2,10 AJ0,75 kW
COS¢ 0,74] 1375 1/min - 55 ni
220-240/380-420 VA/Y 254-277!440-@ Vi N
Zadanie 36.

Ktéry rodzaj zabezpieczenia silnika pracujgcego w uktadzie przedstawionym na schemacie stanowi element
oznaczony literg B?

A. Zanikowe. LLL
B. Zwarciowe. B q][] Il
C. Przecigzeniowe.
D. Przeciwprzepieciowe. .
PT
1 |
gy K2m ‘ K2

9 1)
Zadanie 37.

Na rysunku przedstawiono urzgdzenie ochronne stosowane w ochronie przeciwporazeniowej, ktore
zapewnia takze ochrone przed skutkami

A. przepie¢ w obwodach jednofazowych.

B. przepie¢ w obwodach tréjfazowych. _
C. zwarc i przecigzen w obwodach tréjfazowych. \ 3
D. zwarc i przecigzen w obwodach jednofazowych.
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Zadanie 38.

Na podstawie ogledzin tabliczki zaciskowej silnika tréjfazowego, ktérg przedstawiono na rysunku, mozna
stwierdzic

A. brak potgczenia uzwojen silnika.

B. poprawne potgczenie uzwojen silnika w trojkat. ' & -~
C. poprawne potaczenie uzwojen silnika w gwiazde. ! -4 |
D |

. niekompletne polgczenie uzwojen silnika w gwiazde. s

Zadanie 39.

L1

21 13 13 33

52 F K2 K1 K1
- | 14 14 3

a1 21
K3 K2

a2 22
Al A1 A1
K2 K1l K3
H A2 A2 A2

Ktorg role petnig styki stycznikow K1:13-14 oraz K2:13-14 w uktadzie przedstawionym na schemacie?

A. Zapewniajg podirzymanie zasilania cewki stycznika K1
B. Zapewniajg podtrzymanie zasilania cewki stycznika K2
C. Uniemozliwiajg jednoczesne zatgczenie stycznikow K1 i K2
D. Uniemozliwiajg jednoczesne zatgczenie stycznikow K2 i K3

Zadanie 40.

Ktorg funkcje spetnia kondensator dotgczony do zaciskdw maszyny indukcyjnej?

A. Kompensuje moc bierna.

B. Zwigksza warto$¢ pradu.

C. Zwigksza tetnienia napigcia.
D. Stabilizuje czestotliwos¢ sieci.
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